

4月的南粤大地，高质量发展的热潮涌动，一派生机勃勃的景象。

海洋渔业发展、红树林保护、基础设施建设、乡村振兴、制造业高质量发展……4月10日至13日，习近平总书记在广东考察，对改革开放的排头兵、先行地、实验区提出新要求，强调在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

连日来，新华社记者循着习近平总书记的足迹一路回访，深深感受到广东干部群众备受鼓舞。大家表示，要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，努力在推进中国式现代化建设中走在前列。

### 【向海洋要食物，坚持绿色发展】

位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地附近，一排排齐整的圆形网箱嵌在碧波粼粼间，蔚为壮观。

中国海洋大学水产学院院长麦康森（左二）介绍海水养殖种子的相关情况。新华社记者 黄国保 摄

10日上午，习近平总书记来到基地考察。

“我感触最深的是，总书记对海洋、水产行业非常关注，也非常熟悉。”中国海洋大学水产学院院长麦康森说，“总书记关心渔业种子的背后，是对中国14亿多人食物供给安全的高度重视。总书记说要树立大食物观。我感到，向海洋要食物，潜力非常大。我们将持续努力，服务构建多元化食物供给体系。”

湛江红树林国家级自然保护区，是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平总书记来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区，察看红树林长势和周边生态环境。

这是4月10日拍摄的广东湛江红树林国家级自然保护区麻章金牛岛片区（无人机照片）。新华社记者 王瑞平 摄

作为红树林保护的从业者，广东湛江红树林国家级自然保护区管理局副局长张苇深感自豪。她说：“总书记说这片红树林是‘国宝’，叮嘱我们要像爱护眼睛一样守护好。我们将更加科学、高效管理好红树林，为红树林保护作出自己的贡献。”

广东省生态环境厅厅长徐晓霞说：“总书记对加强海洋生态文明建设作出重要指示

，我特别受触动。广东正在守牢生态红线的前提下，大力发展海洋牧场。接下来，我们要坚决贯彻习近平总书记的重要指示精神，持续保护海洋生态环境，为人与自然和谐共生的现代化作出贡献。”

### 【强化基础设施建设，服务民生关切】

琼州海峡是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道。徐闻港是琼州海峡北岸最主要的客货运输港口，也是广东与海南相向而行的“头号工程”。

徐闻港航拍图。（徐闻港供图）

4月10日下午，习近平总书记来到徐闻港。

“总书记了解了港口、码头、航线等很多详细情况，还问我海上航行时间是多久、车客流量是多少。”湛江徐闻港有限公司董事长张金虹回忆说。

“总书记要求我们要把‘黄金水道’和客货运输最佳通道这篇大文章做好，把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。这让我们深感责任重大、使命光荣，保障琼州海峡这条战略通道的畅通，将是我们的核心工作。”张金虹说。

被列入国务院2022年加快推进的55项重大水利工程的环北部湾广东水资源配置工程，是广东省历史上输水线路最长、建设条件最复杂、总投资最高的跨流域引调水工程，可系统性解决粤西地区季节性、地域性缺水。

习近平总书记来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接站点——徐闻县大水桥水库考察。大水桥水库是徐闻县的“大水缸”，关系着徐闻县城和周边乡镇10多万人口的供水，以及近50%乡镇的农田灌溉。

“总书记要求把水资源优化配置抓好，加快全面推进水资源配置工程建设，推动解决区域发展不平衡问题，尽早造福广大人民群众。”徐闻县委书记罗红霞说，接下来我们会牢记总书记的嘱托，认真落实好水资源的保护和利用，依托农业特色产业，全链条提档升级，推动“一村一品、一镇一业”，全力推动乡村振兴。

### 【发展特色产业，推动乡村振兴】

4月，茂名高州市根子镇柏桥村的荔枝种植园里春意盎然。荔枝花期刚过，一粒粒青色小果实点缀在枝头，正是红荔丰收可期的好气象。

广东茂名高州市根子镇柏桥村风貌。新华社记者 王瑞平 摄

习近平总书记11日来到这里考察调研。茂名是荔枝之乡，荔枝种植有历史传承和文化底蕴。

“总书记特别和蔼可亲，他关心我们荔枝产业发展的情况，也关心我们百姓的收入。”在荔枝种植园，柏桥村驻村第一书记何霞说，“总书记对我们‘荔枝之乡’的发展提出了要求，我们会按照总书记的指示，把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。同时，我们也将提高种植、保鲜、加工技术等方面进一步下功夫，给村民提供更广阔的市场，让荔枝真正成为村民的‘致富果’和‘幸福果’。”

近年来，柏桥村建成一批仓储物流冷链，建设柏桥农创园，整村发展鲜果加工、电商、文旅等业态，推动村民增收致富。

“总书记来我们柏桥村，大家都感到很振奋。我们要按照总书记说的加油干，努力让生活一年更比一年好。”柏桥村村民何金明说。

### 【提升自主创新能力，加快实现高水平科技自立自强】

新能源汽车是我国战略性新兴产业。4月12日，习近平总书记来到广汽集团旗下的广汽埃安新能源汽车股份有限公司。

回忆起与总书记的交流，广汽集团总经理冯兴亚说：“发展新能源汽车是中国从汽车大国走向汽车强国的必由之路，总书记的到来，传递出对汽车产业的关心，对中国汽车产业如何通过高质量发展实现换道超车的关心，这令我们非常振奋。”

广汽研究院的智能驾驶远程云控实验室（数字孪生平台）。（广汽研究院供图）

在广汽研究院，习近平总书记仔细察看智能网联实验室、模型设计实验室等。

“企业在关键核心技术方面的突破，是习近平总书记非常关心的事。”广汽集团董事长曾庆洪说，“我们要进一步提升自主创新能力，努力在突破关键核心技术难题上取得更大进展，为高水平科技自立自强作出贡献。”

记者：肖思思、吴涛、徐弘毅

编辑：吴晶晶、包昱涵

来源：新华网